[image: image1.wmf]3-

4

PO


智浪教育—普惠英才文库

2021届江西省赣县第三中学高二下学期化学五月月考试题

    审题人：高二化学组      考试时间：100分钟     总分：100分

可能用到的相对原子质量：H—1 C—12 O—16  N—14  Li—7  Mn—55  Cl—35.5 

一、选择题（本题包括16小题，每小题3分，共48分，每小题所给选项只有1项符合题意）

1．化学与科技、生活密切相关。下列说法错误的是

A．2020年我国发射首颗火星探测器，其太阳能电池帆板材料的主要成分是硅

B．ClO2泡腾片和酒精均可杀灭新型冠状病毒，二者消毒原理均是利用了其强氧化性

C．“神舟十一号”宇宙飞船返回舱外表面使用的高温结构陶瓷是新型无机非金属材料

D．“长征三号”乙运载火箭的推进剂是液氢、液氧，氢能源既能再生，又不会污染环境
2．已知NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．1molNH4F晶体中含有共价键数目为4NA
B．1L0.1mol/L磷酸钠溶液含有的
[image: image117.png]=N

AR



数目与0.1L1mol/L磷酸钠溶液含有的
[image: image2.wmf]3-
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数目相等

C．标况下，3.36LHF中含有的质子数为1.5NA
D．60gSiO2晶体中含有的Si－O键数目为2NA
3．下列有关化学用语表述正确的是

A．氢氧根的电子式： [image: image3.png]
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的结构示意图[image: image5.png]o
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C．
[image: image6.wmf]HClO

的结构式
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    D．4—甲基—2—己醇的键线式为：[image: image8.png]



4．下列反应的方程式不正确的是

A．向饱和氯化钠溶液中依次通入足量NH3和CO2：
[image: image9.wmf]32234
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B．电解CuSO4溶液的总反应(石墨作阳极、铁作阴极)：2Cu2++2H2O
[image: image10.wmf]通
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2Cu+4H+++O2↑

C．FeO与稀硝酸的反应：3FeO+10H++
[image: image11.wmf]3
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D．NaHCO3的水解：
[image: image12.wmf]3223
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5．常温下，某无色溶液能与铝反应放出氢气，该溶液中一定能大量存在的离子组是

A．Na+、K+、MnO
[image: image13.wmf]-
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B．Mg2+、NH
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C．Na+、Cl-、K+、SO
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D．Na+、K+、CO
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6．下列排列顺序正确的是

[image: image109.png]


①热稳定性：HF＞HCl＞HBr      ②原子半径：Na＞S＞O

③酸性：H3PO4＞H2SO4＞HClO4    ④碱性：NaOH＞Mg(OH)2＞Al(OH)3
A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④

7．下列反应既是氧化还原反应，符合如图所示能量变化的是

A．
[image: image20.wmf](

)
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BaOH

与HCl的反应      B．灼热的炭与
[image: image21.wmf]2

CO

反应

C．铝片与稀
[image: image22.wmf]24
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反应        D．甲烷在
[image: image23.wmf]2
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中的燃烧反应
8．在一定条件下，将
[image: image24.wmf]3molA

和
[image: image25.wmf]1molB

投入容积2L且容积不变的密闭容器中，发生如下反应：3A(g)+B(s)⇌xC(g)+2D(g)。2min末测得此时容器中C和D的浓度为0.2mol/L和0.4mol/L。下列叙述正确的是

A．可以确定该可逆反应已经达到平衡状态
      B．充入氦气压强增大，化学反应速率加快

C．0～2min内B的反应速率为0.1 mol∙L-1∙min-1
  D．此时B的转化率为40％

9．利用下列装置进行实验，能达到实验目的的是
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A．配制0.1 mol·L-1 NaCl(aq)
B．收集SO2并吸收尾气

C．制取C2H4
D．蒸干FeC13溶液制FeC13晶体

10．X、Y、Z、M、Q五种短周期主族元素，原子序数依次增大。元素X、Y、Q的单质在常温下呈气态，元素Y的最高正价和最低负价之和为2，元素Z在同周期的主族元素中原子半径最大，元素M是地壳中含最多的金属元素。下列说法不正确的是

A． 简单离子半径：Y＜Z        B．元素Z、M的最高价氧化物对应的水化物能相互反应

C. 元素X、Y可以形成YX3、Y2X4等化合物     D．M、Q两种元素形成的化合物的水溶液呈酸性

11.下列说法正确的是

A．戊二醛分子式为C 5H 8O 2，符合此分子式的二元醛有4种

B．5种基团-CH3、-OH、-CHO、-C6H5、-COOH两两组合形成能与NaOH反应的化合物有5种

C．合成橡胶[image: image27.png]£ CH,—CH—
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的单体是CH3-C≡C-CH3和CH2=CH-CN

D．熔沸点：戊烷＜2，2-二甲基戊烷＜2，3-二甲基丁烷＜丙烷

12.下列有关实验操作和现象及所得出的结论错误的是

	选项
	实验操作
	现象
	结论

	A
	向淀粉溶液中加入少量
[image: image28.wmf]-1

3molL

×

的硫酸溶液，加热，冷却，在水解液中加入碘水
	溶液未变蓝。
	淀粉完全水解

	B
	向
[image: image29.wmf]-1

1mL0.1molLNaOH

×

溶液中滴入1~2滴
[image: image30.wmf]-1

2

0.1molLMgCl

×

溶液，再加入2滴
[image: image31.wmf]-1

3

0.1molLFeCl

×

溶液
	先产生白色沉

淀，后产生红

褐色沉淀
	无法判断
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	C
	向滴加酚酞的氨水中加蒸馏水
	溶液红色变浅
	溶液中
[image: image33.wmf]H
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、
[image: image34.wmf]OH

-

深度均减小

	D
	取
[image: image35.wmf]-1

5mL0.1molLKI

×

溶液，加入
[image: image36.wmf]3
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1mL0.1molLFeCl

×

溶液，萃取分液后，向水层中滴入
[image: image37.wmf]KSCN

溶液
	溶液变红色
	
[image: image38.wmf]3
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所发生的反应为可逆反应


A．A           B．B     C．C         D．D

[image: image110.png]ErE



13．2020年3月24日，中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼表示，中成药连花清瘟胶囊对于治疗轻型和普通型的新冠肺炎有确切的疗效。其有效成分绿原酸的结构简式如图，下列有关绿原酸说法正确的是

A．最多有7个碳原子共面

B．1mol绿原酸可消耗7mol NaOH

C．不能与NaHCO3反应产生CO2
[image: image111.png]HO.
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D．能发生加成、取代、加聚、缩聚反应

14．氨是非常重要的工业原料，中国合成氨产量位居世界第一位。有人提出常压下以电解法合成氨，装置如图所示，以熔融的NaOH—KOH为电解液，纳米Fe2O3起催化作用，在发生反应时生成中间体Fe。下列说法正确的是

A．电源b端为负极，惰性电极Ⅱ上发生还原反应

B．生成3.4克NH3理论上放出O2为3.36L

C．惰性电极I上发生反应：Fe2O3+3H2O-6e-=2Fe+6OH-
D．生成氨气的反应：2Fe+N2+3H2O=Fe2O3+2NH3
[image: image112.png]


15.室温下实验室用
[image: image40.wmf]1
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的氢氧化钠溶液滴定20mL0.01mol/L醋酸溶液，滴定曲线如图所示[设I= lg
[image: image41.wmf]+
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]下列有关叙述正确的是

A．该条件下，醋酸的电离度(已电离的醋酸分子数与原醋酸分子数的比)约为1%

B．
[image: image42.wmf]y

点处加入的NaOH溶液体积为20mL 

C．x
[image: image43.wmf]®

y
[image: image44.wmf]®

z的过程中，水的电离程度逐渐增大

D．y
[image: image45.wmf]®

z的曲线上任意一点，始终存在c(OH-)=c(H+)+c(CH3COOH)

16．
[image: image46.wmf]2

NaClO

是一种高效的漂白剂，实验室中一种制备
[image: image47.wmf]2

NaClO

的过程如图所示，下列说法错误的是
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A．
[image: image49.wmf]2

NaClO

的漂白原理与
[image: image50.wmf]2

SO

不同

B．每生成1 mol 
[image: image51.wmf]2

ClO

有0.5 mol 
[image: image52.wmf]224

HCO

被氧化

C．反应2过程中，
[image: image53.wmf]22

HO

作氧化剂

D．粗产品经重结晶可得到纯度更高的
[image: image54.wmf]2

NaClO


二．填空题（包括必考题和选做题两部分，第17、18、19题为必考题，每个试题考生都必须做答。第20~23题为选做题，考生根据要求做答。）

（一）必考题（共27分）
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17.（10分）有机物A的结构简式为[image: image55.png]©: CH2CH20H
COOH



，它可通过不同化学反应分别制得B、C、D和E四种物质。

请回答下列问题：

[image: image56.png]Hs
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用系统命名法对该物质进行命名：___________。

在A~E五种物质中，互为同分异构体的是___________(填代号)。

(3)写出由A生成C的化学方程式___________              反应的类型：___________

(4)C能形成高聚物，该高聚物的结构简式为___________

(5)写出D与NaOH溶液共热反应的化学方程式___________

18.（9分）雾霾主要成分为灰尘、
[image: image57.wmf]2

SO

、
[image: image58.wmf]x

NO

、有机碳氢化合物等粒子。烟气脱硝是治理雾霾的方法之一。

(1)以氨气为脱硝剂时，可将
[image: image59.wmf]x

NO

还原为
[image: image60.wmf]2

H

。

已知：

i.
[image: image61.wmf]22

N(g)+O(g)=2NO(g)

 △H= a kJ·
[image: image62.wmf]-1

mol


ii.
[image: image63.wmf]3222

4NH(g)+3O(g)=2N(g)+6HO(g)

 △H= b kJ·
[image: image64.wmf]-1

mol


则反应
[image: image65.wmf]322

4NH(g)+6NO(g)=5N(g)+6HO

的 △H=______kJ·
[image: image66.wmf]-1

mol

。

(2)臭氧也是理想的烟气脱硝剂，其脱硝反应之一为：
[image: image67.wmf]23252

2NO(g)+O(g)NO(g)+O(g)

ƒ

 △H <0某温度时，在体积为1L的刚性密闭容器中充入2 moI
[image: image68.wmf]2

NO

和1mol
[image: image69.wmf]3

O

发生反应。

①在恒温恒容条件下，下列事实能够证明该反应已经达到平衡的是______(填标号)。

A．
[image: image70.wmf]22

v(NO)=2v(O)

 B．混合气体密度不再改变

C．
[image: image71.wmf]2

O

的体积分数不再改变                D．
[image: image72.wmf]25

NO

与
[image: image73.wmf]2

O

的体积比不再改变

②欲增加
[image: image74.wmf]2

NO

的平衡转化率，可采取的措施有______(填标号)。

A．充入氦气                            B．升高温度

C．充入2 mol
[image: image75.wmf]2

NO

 D．充入2 mol 
[image: image76.wmf]2

NO

和1mol 
[image: image77.wmf]3
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③达到平衡时，混合气体总压为p，
[image: image78.wmf]2

O

的浓度为.5
[image: image79.wmf]-1

molL

×

，则
[image: image80.wmf]2

NO

的转化率为____，平衡常数Kp=______(以分压表示，分压=总压×物质的量分数)。

④若在不同压强下进行反应，体系中
[image: image81.wmf]2

NO

物质的量分数x(
[image: image82.wmf]2

NO

)与反应时间的关系如图所示，a、b两点的压强商Qp(以分压表示)较大的是______(填“a”或“b”)。

19．（8分）铝土矿是工业生产金属铝的原料，铝土矿的主要成分为氧化铝和水，另外还含有杂质Fe2O3、SiO2等，下图是工业冶炼铝的流程：
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回答下列问题：

（1）如流程图所示，第一步为溶解过程，即在铝土矿中加入硫酸，发生反应的离子方程式为____。（2）滤渣I的成分是____（写化学式，下同），滤渣II的成分是____。

（3）实际工业操作中，流程图中的试剂a和试剂b必须过量，试剂a为____，试剂b为____。

（4）一次生产中，铝土矿中氧化铝的含量为48.6%，三次过滤操作中铝的损失率均为6.8%，电解过程中的转化率为92%，其他操作过程没有铝的损失，那么2.00 t 铝土矿可冶炼出金属铝__t。

选做题（共30分，请考生从二个模块的试题中任选一模块的试题作答，并在答题卡上把所选模块、题目的题号填在对应位置。注意所做题目的题号必须与所选填模块、题号一致，并将答案写在答题卡上的对应位置；只能选同一选修模块的二个小题，如多选模块，则只按第一题计分）
【选修3：结构与性质，本模块包含20、21两个小题】

20．晶体世界丰富多彩，复杂多样，各类晶体具有不同的结构特点，决定着它们具有不同的性质和用途。几种晶胞的结构示意图如下：

[image: image84.png]
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[image: image86.png]



回答下列问题：

(1)这些晶体中粒子之间以共价键结合形成的是___________。

(2)每个Cu晶胞中包含的铜原子个数是___________，铜原子在晶胞中的空间占有率为___________。

(3)NaCl晶胞与MgO晶胞结构相同，NaCl晶体的熔点___________(填“大于”或“小于”)MgO晶体的熔点，原因是___________。

(4)2017年，中外科学家团队共同合成了碳的一种新型同素异形体：T－碳。T－碳的结构是将金刚石中的每个碳原子用一个由4个碳原子组成的正四面体结构单元(如图)取代形成的一种新型三维立方晶体结构。已知T－碳晶胞参数为a nm，阿伏伽德罗常数为NA，则T－碳的密度为___________g/cm3(列出计算式)。
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21．磷酸盐几乎是所有食物的天然成分之一，作为重要的食品配料和功能添加剂被广泛用于食品加工中。在食品加工中使用的磷酸盐通常为钠盐、钙盐、钾盐以及作为营养强化剂的铁盐和锌盐。天然存在的磷酸盐是磷矿石[主要成分为Ca3(PO4)2，同时还有SiO2等]，用硫酸跟磷矿石反应，能生成被植物吸收的Ca(H2PO4)2。

回答下列问题：

(1)金属铁可导电、导热，具有金属光泽，有延展性，这些性质都可以用______“理论”解释。

(2)SiO2硬而脆，其原因是______。

(3)Ca、Fe、K、Zn的第一电离能由大到小的顺序为______。

(4)O、Si、P、S四种元素形成的最简单氢化物的稳定性最强的是______ (填化学式)；P4难溶于水却易溶于CS2，其原因为______。

(5)PO
[image: image87.wmf]3

4

-

的空间构型为______，酸性条件下，PO
[image: image88.wmf]3

4

-

可与Fe3+形成H3[Fe(PO4)2]从而掩蔽溶液中的Fe3+，基态Fe3+核外M层有______种空间运动状态不同的电子。

【选修5：有机化学基础，本模块包含22、23两个小题】

22．（10分）实验室制取硝基苯常规方法为：在大试管中将浓硝酸和浓硫酸按体积比
[image: image89.wmf]2:3

混合，摇匀、冷却后滴入苯，水浴加热至55℃~60℃，即可制得硝基苯。将该实验进行改进，以
[image: image90.wmf]25

NO

为绿色硝化剂制取硝基苯的反应原理、实验装置及实验步骤如下：

反应方程式：
[image: image91.wmf]66256523

22
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实验步骤：

Ⅰ.将100
[image: image92.wmf]mL

浓度为0.108
[image: image93.wmf]1

gmL

-

×



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image94.wmf]25

NO

的
[image: image95.wmf]22

CHCl

溶液加入到装有高选择性分子筛催化剂(
[image: image96.wmf]NaY

)的反应器中。

Ⅱ.在搅拌状态下，将一定量的苯用恒压滴液漏斗滴加至反应器中，使
[image: image97.wmf]66

CH

与
[image: image98.wmf]25

NO

物质的量之比达到
[image: image99.wmf]1:1.1

，并控制反应温度在15℃以下。

Ⅲ.滴加完毕后继续搅拌一段时间，将反应器中的液体倒入饱和
[image: image100.wmf]3

NaHCO

溶液中，分液得到粗产品。

[image: image116.png]


Ⅳ.将粗产品进一步纯化得到硝基苯9.84g。

回答下列问题：

(1)常规法制取硝基苯的化学方程式为___________。

(2)准确配制100
[image: image101.wmf]mL

浓度为0.108
[image: image102.wmf]1

gmL

-

×

的
[image: image103.wmf]25

NO

的
[image: image104.wmf]22

CHCl

溶液用到的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒、___________、___________。

(3)“步骤3”中饱和碳酸氢钠溶液的作用是___________。

(4)“步骤4”中“进一步纯化”的方法是___________。

(5)若忽略提纯过程中硝基苯的损耗，
[image: image105.wmf]25

NO

的转化率为___________。

23．（15分）血脂过高能引起动脉粥样硬化、冠心病、胰腺炎等疾病，已成为现代人的健康杀手之一、下图是一种治疗高血脂新药I的合成路线：

[image: image106.png]H,Cl OOH
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已知：R1CHO+R2CH2CHO
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(R可以是氢或烃基)

回答下列问题：

(1)A→B反应的试剂及条件为_______，F的官能团名称是_______。

(2)下列说法正确的是_______

A．常温下，化合物B易溶于水

B．化合物F的水溶液具有杀菌、防腐性能

C．化合物D所有原子可能在同一平面

D．1mol化合物I最多能与3molNaOH发生反应

(3)写出F→G反应的化学方程式：_______。

(4)符合下列条件的E的同分异构体有_______种(不含立体异构)。

①属于芳香族化合物；②能发生银镜反应。

其中核磁共振氢谱有4组吸收峰，且峰面积比为2∶2∶1∶1的结构简式为_______。(任写一种)

(5)聚戊二酸丙二醇酯(PPG)是一种可降解的聚酯类高分子材料，在材枓的生物相容性方面有很好的应用前景，请以戊二酸，甲醛和乙醛为原料(其它无机试剂任选)，写出PPG的合成路线_______。
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